

# 法高鐵多線遭惡意破壞 交通大亂 80萬乘客受阻

## 巴黎奧運安全預防措施面臨挑戰



◆法國出動大批水警維持塞納河治安。路透社

◆大批乘客滯留，塞爆車站。彭博社

香港文匯報訊 在巴黎奧運會開幕前數小時，法國高速鐵路TGV多條路線周五(7月26日)發生連串蓄意破壞事故，造成多班列車取消或延誤，交通嚴重受阻，混亂情況料持續整個周末，法國國營鐵路公司SNCF指出，預計多達約80萬乘客受影響。來往倫敦至巴黎的歐洲之星列車在周五至周日期間，亦估計將有四分之一班次取消。《紐約時報》指出，法國當局在奧運舉行前採取嚴格安全預防措施，但看來明顯失效。

SNCF稱，高速鐵路網絡的大西洋線、北線和東線遭破壞，部分線路被縱火，法國西部布列塔尼和北部受影響最嚴重。事故中用於確保列車駕駛員安全的電纜被燃點和拆開，SNCF行政總裁法蘭鐸表示，「我們必須將它們一根一根地重新組裝起來，重新連接後並進行測試。這是安全問題，需確保列車恢復運行時的安全。」他譴責此次事件是「有預謀的襲擊」，稱其意圖「是為了造成傷害」。

法國總理阿塔爾表示，破壞者刻意針對從北部、東部和西部通往巴黎的主要路線，指事件將造成嚴重後果。法國體育部長卡斯特拉強烈譴責有關犯罪行為，「與巴黎奧運會作對就是跟法國作對」，又稱奧組委會確保所有代表團均有合適的交通方式前往比賽地點。巴黎警察局局長努涅斯表示，巴黎警方在襲擊發生後，將進一步加強保安措施。暫時未有人或組織對事件承認責任，當局亦未確定疑犯身份。

### 歐洲之星周末取消 1/4 列車

歐洲之星營運公司指出，周末期間約四分之一班次需取消，其餘往來巴黎的列車被迫改經舊路線，預計車程會增加1小時30分鐘，建議乘客如非必要，應考慮推遲行程。工作人員將於車站、熱線中心和列車上提供協助，確保所有乘客都了解情況並能到達目的地，受影響的乘客可免費取消、退款或更改行

程。巴黎多個主要車站均擠滿乘客，部分是結束遊覽巴黎的行程後準備離開，一些乘客則準備啟程度假。來自拉羅切利的80歲乘客弗朗索瓦斯在巴黎接受治療後準備返家，她向美國有線新聞網絡(CNN)稱「我們不需要這樣的一天」，表示她估計需等待5小時才有機會乘搭列車。在巴黎工作的海格原定周末回家，如今行程受阻，他感到非常憤怒，「這場襲擊簡直莫名其妙，我希望發動襲擊的人受到懲罰。」

### 部分旅客或無法趕及入場

巴黎蒙帕納斯車站是受影響最嚴重的車站之一，大批乘客滯留。乘客弗吉尼亞和阿桑特表示，他們帶同3名6歲至11歲的孩子來奧運會支持加拿大國家足球隊，表示可能無法趕及周六的比賽入場，稱「我們不想假期被毀掉」。

37歲的費希爾與5名朋友準備從倫敦聖潘克拉斯車站乘搭歐洲之星列車，前往巴黎觀看奧運賽事，「我們知道在奧運期間前往巴黎，可能是最糟糕的時間，因此我們已有心理準備要花更長的交通時間，但現在看來未必能趕及觀賞開幕式。」

## 分析：法政治動盪全球局勢緊張 巴黎奧運高風險

香港文匯報訊 有專家分析，巴黎奧運是歷來安全風險最高的其中一次奧運會，原因是當前法國內部分歧嚴重，政局動盪，隨時可能發生抗議或暴力事件。而在全球地緣政治局勢緊張的形勢下，奧運會或成為恐怖分子襲擊目標。

### 右翼極端主義成重大威脅

法國反恐警察在7月17日拘捕涉嫌策劃襲擊奧運火炬傳遞的新納粹主義者，顯示右翼極端主義成為重大威脅。此外，本輪巴以衝突導致歐洲受反猶太氣氛籠罩，意味以色列運動員和遊客在奧

運期間，可能面臨巨大威脅。美國聖心大學教授隆巴迪和意大利安全團隊犯罪專家阿爾瓦努斯分析指出，本輪巴以衝突爆發後，伊斯蘭恐怖分子視自己為巴勒斯坦民眾和穆斯林的捍衛者，針對以色列和支持以色列的國家，其中以極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)的威脅最大。

專家指出，劫持人質、炸彈襲擊和自殺式炸彈爆炸均是潛在威脅。俄羅斯莫斯科3月曾發生涉及與「伊斯蘭國」武裝分子有關的襲擊，法國過去也曾發生持刀襲擊和汽車襲擊，安全風險不容忽視。極端化的途徑和採取的暴力行動各

有不同，保安情況十分複雜，極端分子施襲動機可能涉及個人、社會或政治，奧運會為極端組織和個人提供極具吸引力的平台。最惡劣情況是襲擊在不同地點、以不同方式針對不同目標，不限於運動場館，還包括與奧運相關的所有媒體和公眾活動。

社交媒體放大極端主義言論，為激進主義提供平台。數碼世界互聯互通，意味即使是遠離巴黎的襲擊，也會對奧運產生深遠影響。專家表示奧運會的「全球性」，意味任何地點的任何安全漏洞，都可能產生巨大影響。

## 機場接炸彈威脅 緊急疏散人員



◆巴塞爾-米盧斯機場緊急疏散人員。網上圖片

香港文匯報訊 巴黎奧運開幕前接連發生安全事故，繼高速鐵路網絡遭惡意破壞後，當地一座機場接獲炸彈威脅，當局需緊急疏散人員並關閉。

接到炸彈威脅的巴塞爾-米盧斯機場靠近瑞士邊境，由法國和瑞士共同管理，去年合共接待800萬名乘客。法國警方證實周五(7月26日)接獲炸彈警報，並展開保安行動，疏散人員及關閉機場。法國航

空公司表示，一班原由巴塞爾-米盧斯機場飛往巴黎的客機，因炸彈威脅被迫停留在該機場。

最終警報在約兩小時後解除，機場方面表示已重新開放，航班運作逐步恢復正常。

法國去年曾發生多座機場因炸彈威脅而需疏散所有人員的事件，最終均確認為虛驚，當時受影響的機場亦包括巴塞爾-米盧斯機場。

## ISIS 屢威脅襲擊奧運 專招募青少年聖戰者

香港文匯報訊 極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)近數月以來，頻繁宣揚其襲擊法國和歐洲國家主辦的體育賽事的意圖，相關出版物在網絡聖戰圈廣泛傳播。中東媒體研究所聖戰和恐怖主義監測中心負責人表示，今年舉行的歐洲盃和其他頂級體育賽事均未發生襲擊事件，「奧運會是聖戰分子可能發動襲擊的今年最後一個重要目標，否則他們將錯失一個巨大的機會。」

### 展示無人機襲埃菲爾鐵塔海報

巴黎奧運受到ISIS活躍分支組織「伊斯蘭國呼羅珊省」(ISIS-K)的威脅，土耳其情報機構MIT稱，單在2023年，便有426名ISIS-K疑犯在當局122次執法行動中逮捕。親ISIS的Al-Adiyat媒體基金會在6月發布一張海報，顯示無人機襲擊巴黎埃菲爾鐵塔，並配文「孤狼的奧運會在真主的旨意下拉開帷幕」。數天後同一媒體發布另一張海報，畫面中的武裝分子站在燃燒的埃菲爾鐵塔前，附有警告「我們將按照真主的旨意進行報復」。

倫敦國王學院安全研究教授諾依曼表示，「ISIS-K專門招募青少年，因他們看起來並不可疑，沒有人會懷疑13歲的孩子。」她指出，青少年透過社媒演算法與聖戰招募者取得聯繫，自去年10月以來歐洲發生27宗與ISIS有關的襲擊或策劃陰謀，被捕的58名疑犯中便有38人的年齡介乎13歲至19歲。她還強調，ISIS-K是目前為止ISIS中最具攻擊性的分支組織，可能會策劃更大型、更精密的陰謀。

歐洲刑警組織的數據顯示，自2022年以來，當地的襲擊和企圖施襲數量增加逾4倍。歐洲安全官員對極端組織「具針對性」的恐襲可能捲土重來表示擔憂。英國安全部門消息人士稱，在過去18個月，ISIS-K是最受關注的極端組織。

## 警破恐怖襲擊陰謀拘兩男

香港文匯報訊 在巴黎奧運會開幕前，法國警方拘捕兩名18歲、居於距離巴黎數百公里的吉倫特省的男子，兩人涉嫌策劃一宗或多宗暴力恐襲行動。國家反恐檢察官辦公室表示，正對兩人策劃的暴力行動進行調查，嘗試確認真實性，包括網上的言論、實施的可能性等。其中一人周二(7月23日)在吉倫特省被捕，另一人則於周四落網。

法國當局稱，在奧運前已拘捕一批企圖擾亂奧運的人，警方發言人菲弗魯伊表示，「我們有一份特別關注的威脅清單，包括可能的網絡威脅，涉及虛假新聞、虛假信息，又或利用機械人誇大新聞並在網上進行大規模傳播。」

此外，鄰國比利時周四展開反恐行動，警方突擊搜查布魯塞爾、安特衛普、根特及烈日等地合共14間房屋，最終拘捕7名涉嫌參與恐怖活動、資助恐怖主義及圖謀發動恐襲的疑犯，但襲擊目標暫未確定。

巴黎奧運的賽事地點分布於法國各地區，



◆警察加強在巴黎市內巡查。路透社

包括距離比利時僅20公里的北部城市里爾。法國內政部長達爾馬寧對比利時的執法行動表示感謝，稱「我們的比利時朋友領導了一場司法行動來保護我們」。達爾馬寧同時歡迎來自比利時等44個國家的約1,800名外國警察代表，稱讚他們協助法國警方和軍方，保護奧運會安全。



◆ISIS發布一張海報，顯示無人機襲擊巴黎埃菲爾鐵塔。網上圖片